| Vettori in C



Titolo unita didattica: Strutture dati: array [07]
Titolo modulo : Array in C [08-C]

Generalita sulle proprieta del tipo strutturato array in C

Argomenti fraftati:
v’ proprieta degli array C
v array 1De2DiInC
v/ rappresentazione di array C
v/ array e puntatoriin C
v/ notazione standard e notazione a puntatore
v/ passaggio di array a function C

Prerequisiti richiesti: AP-03-04-T, AP-07-01-T



| vettori o .
Sono un gruppo di posizioni di memoria tutte con lo

stesso tipo e nome.

0] | -45
ool int c[7];
c[1 |6 . . o
//dichiaro un array di 7 valori interi
c2] |0
c[5] e il sesto elemento dell’array perché si conta da 0
c[3] |72 ossia lI'elemento 5 dell’array
cf4] | 1500 c[0] & il primo elemento dell’array
cf5] 0 c[i] il valore i & I'indice dell'array
c6] | -4




‘ array 1D I dichiarazione
<tipo> <nome array>[<size>]; I

float inflaz mese[l2];

int temperatura oraria[24];
char rigo[80];

int psi[13];

<size> deve essere una costante o una
espressione costante

<size> non puo essere una variabile




‘ array 1D I dichiarazione
<tipo> <nome array>|[<size>]; I

float inflaz mese[1l2];

int temperatura oraria[24];
char rigo[80];

int psi[13];

in C gli array sono allocati staticamente I

il compilatore C associa a un array uno spazio di memoria che
dipende dal size
tale spazio di memoria non puo variare (durante
I’esecuzione del programma)




int a[5];

gli indici di un array C vanno sempreda 0 a
size-1

il primo valore dell'indice € sempre 0
I'ultimo valore dell'indice € sempre size-1




a[0] = 77;
a[3] = a[0];
a[2] = 11;

all] = a[5]+af2];

|a | o) | non esiste




‘ array 1D I Lot 2l
n=25;

for (i=0; i<n; i++)
scanf (“"%d”,&a[i]) ;

for (i=0; i<n; i++)
printf (“3%d 7 ,a[i]);

immissione da tastiera di valori di
un array

visualizzazione dei valori di un
array

componente

Su un intero array

le operazioni su array C sono solo componente per

non sono ammesse operazioni che agiscono globalmente




‘ array 1D I dichiarazione-inizializzazione

int a[5]={22,-4,9,11,-6};

int a[]={22,-4,9,11,-6}; I

all’array viene associato lo spazio di memoria per
memorizzare 5 dati di tipo int
cioe 5*sizeof (int) byte




Esercizio

1)Inserire da tastiera 10 diversi valori, in un array di 10 interi.

2) sommare 2 a ogni intero dell'array dell’esercizio precedente .




‘ array 2D I

dichiarazione |

<tipo> <nome array>[<righe>] [<col>]; I

float matrice[5]
int tabella[l5]

[5];
[10] ;

char pagina[40]

(80] ;

matrice[0] [0]
tabella[10] [9]
pagina[3] [7]

1.0;
tabella[2] [1];

\pl ;




‘ array 2D I dichiarazione-inizializzazione

int matrice[2][3]= {{21,16,14},
{12,22,30}};
int A[3][2]= {{31,55},
{21,45},
{72,40}};

31 55
21 16 14

21 45

12 22 30

72 40




‘ array nD I dichiarazione-inizializzazione

{12,22,30}},
{{_11_6111}1
{91,96,94}}};

int cubo[2]1[3]1[[2]1F {{{21,16,14},

16

14

cubo[1l][1][1] = O; 21

12

22

30

-1

11

91

96

94




rappresentazione di array C

a un array vengono associate celle contigue di
memoria (con indirizzi consecutivi)

I'indirizzo di un array € l'indirizzo della prima cella (indirizzo
base dell’array)

il primo elemento dell'array (elemento di indice 0) e
memorizzato nella prima cella,

Il secondo elemento dell'array (elemento di indice 1) e
memorizzato nella seconda cella,




rappresentazione di array 1D

a
22 -4/ | 9| |11| -6
p 1 2 3 4 indirizzo ,—r—">
p | base
nafizz0: piizzo base + 1 >
inFirizzo: ihdirizzo base + 2 >
indiI'izzo: indirizzo base + 3 >

indirizzo: indirizzo base + 4 t

int a[5]={22,-4,9,11,-6}; I

celle

22

-2

11

-6

indirizzo

023
024

025
..026
027
..028
029
.530



rappresentazione di array 2D

int matrice[2][3]= {{21,16,14},
{12,22,30}};

m matrice celle indirizzo
, ..523
12 22 30 itz —A4 21 524
16 ..925
14 ..026
< 12 927
22 ..028
. . - ..529
memorizzazione per I'Ighe : 29 530




rappresentazione di array 2D

int matrice[2][3]= {{21,16,14},

14

21 16
12 (22

30|

’ 4

matrice

celle

indirizzo

hace

N AUV

emorizzazione per righe

indirizzo

023
024

025
..026
027
..028
029
.530



array e puntatori | puntatore esplicito a un array

a
y ___/ _/ _/ _/ 4

pa—— 22-4 911 -6

0 1 2 3 4

int a[5];
int *pa;

pa contiene l'indirizzo

del primo elemento di a

pa = &a[0];

x contiene il valore di

al[0]




array e puntatori | puntatore esplicito a un array

ra ——

a
1 2 3

0 4 celle indirizzo
int a [5] . ..5623
int *Pa . pa —— 22 ..524

pa+3 —— 11 .527

alll pa+d ——f -6 .528
al[2]

[3] aritmetica degli 529

- indirizzi 530




array e puntatori |

pa contiene l'indirizzo
del primo elemento di a

x contiene il valore di
a[0]

il nome di un array € un PUNTATORE (costante)

al suo primo elemento
(INDIRIZZO BASE dell’array)



array e puntatori |

il nome di un array € un PUNTATORE
(costante) al suo primo elemento

a+l

a+2

a+3
a+4

aritmetica degli
indirizzi

(INDIRIZZO BASE dell'array)

3 celle
— 22
— -4
— 9
N— 11
—_— -6

indirizzo

..523
..524

..525
..526
.527
..528
..529
..530



un elemento di un array puo essere denotato

attraverso un indice (modalita standard)
oppure attraverso un puntatore

(il nome dell’'array o un puntatore esplicito)

int a[5]= {14,22,11,6,21};
int *pa; pa = &a[0];

*pa ~a[0]
* (a+l) : —— »a[l]
*(pa+i) € equlivalente a la[i]
* (a+1) »al[1]




un elemento di un array puo essere denotato
v attraverso un indice (notazione standard)
v dereferenziando una espressione basata
sull'aritmetica degli indirizzi (notazione a
puntatore )

a[o] *a

a[l] * (a+l)
a[i] * (a+i)
a[i+1] * (a+i+1)
a[2*i] * (a+2*1)

notazione standard notazione a puntatore



passaggio di array a function

il nome di un array € un puntatore all’
indirizzo base dell’array

il passaggio di un array come parametro di

una function e per riferimento (per indirizzo)
e non per valore

2

non c’€ bisogno di usare un puntatore esplicito all’array I

basta usare il nome dell’array, sia quando &
argomento/parametro di input, sia quando &
argomento/parametro di output




passaggio di array a function

notazione standard

array come argomento (nella chiamata alla function):
v" usare solo il nome dell’array

array come parametro (nell'intestazione di function):
v usare un nome di array seguitoda [ ]




passaggio di array a function Esempio

notazione standard

int a[l1l0]={10,20,30,40,50,60,70,80,90,100};
visualizza_aI :

void visualizza aI(int in?@ parametri di input

{

int i:;
for (i=0;i<n;i++)

printf ("%44d", ) ;




‘passaggio di array a function |

notazione a puntatore

array come argomento (nella chiamata alla function):
v" usare solo il nome dell’array

array come parametro (nell'intestazione di function):

v' usare un puntatore




passaggio di array a function

notazione a puntatore

Esempio

int a[l10]={10,20,30,40,50,60,70,80,90,100};

visualizza_aI 10) ;

void visualizza;aI(int‘*v,int n)
{

int i;
for (i=0;i<n;i++)
printf ("%44d" ,* (v+i))) ;




passaggio di array a function

notazione a puntatore

Esempio

int a[l10]={10,20,30,40,50,60,70,80,90,100};

visualizza_aIl(&a[O] ,10) ;

void visualizza_aI(int‘*v,int n)
{

int 1i;

for (i=0;i<n;i++)
printf("%4d",E(v+i));




passaggio di array a function

notazione mista

Esempio

int a[l1l0]={10,20,30,40,50,60,70,80,90,100};
visualizza_aIE 10) ;

void visualizza aI(int nt n)

{

int 1i;
for (i=0;i<n;i++)

printf ("%44", ) ;




passaggio di array a function

la seguente chiamata € errata
(passa solo il valore dia[0] )

visua (2[0],10) ;

se si passa il valore di un singolo elemento
dell’array,il passaggio € identico al passaggio di
una variabile scalare
(passaggio per valore)

int a[l10]={10,20,30,40,50,60,70,80,90,100};
int k;
k = epari




esercizi I realizzare le seguenti function C I
parametri di input

void visualizza aD(double v[],int n) I

v'che visualizza sullo schermo un array di double
di size n

parametro | | parametro
di output di input

void legge da tastiera aD(double v[],int n) I

v'che legge da tastiera un array di double di size
n




void visualizza aD(double v[], int n)
{
int i;
for (i=0;i<n;i++)
printf (“"\n%1lf",v[i]) ;
printf (“\n”) ;
}

void legge da tastiera aD(double v[], int n)
{

int i;

printf (“\n inserire %d valori (double)”, n);
for (i=0;i<n;i++)

{

printf(“*\n inserire %d-mo elemento: " ,i);
scanf (“%$1£”,&v[i]) ;




array e puntatori I puntatore esplicito a un array

-6

X contlene |I valore d|




array e puntatori I puntatore esplicito a un array

a
pa—>122/-4/ 9/]11 -6
0 1 2 3 4 e indirizzo
523
pa [—P 22 ..024
pa+l [ -4 .525
pat2 ™ 9 ..526
pa+3 — ™ 11 527
>a+4 . -6 ..928
T - ].s30




array e puntatori I

a
a —>[22|-4] 9111 -6
0 1 2 3 4
int a[3]; T
SR pa Cc_)ntlene INdinzzo
T = 5. 4 Gerbrimo-eemenio-Gls
P . x contlene il valore di

Il nome di un array € un PUNTATORE (costante)
al suo primo elemento

N - _—

A - .

)



indirizzo

023
024

025
..026
027
..028
029
030



un elemento di un array puo essere denotato
attraverso un indice (modalita standard)
oppure attraverso un puntatore

int a[5]= {14,22,11,6,21};

[ o- ° DA — &S 7.

*pa :a[O]
*(a+tl) |_gequivalentea ,|al[ll]
* (pa+1i) > af[i]

S [~ La \ o a1



un elemento di un array puo essere denotato
v/ attraverso un indice (notazione standard)
V[ dereferen2|ando una espressmne basata

a[l] * (a+l)
af[i] * (a+1)
ali+l] * (a+i+1)

notazigne standard notazione a puntatore



passaggio di array a function

Il nome di un array e un puntatore all’

Il passaggio di un array come parametro di
una function € per riferimento (per indirizzo)

non c’é bisogno di usare un puntatore esglicito aII’array '

basta usare il nome dell’'array, sia quando €
argomento/parametro di input, sia quando e




passaggio di array a function

notazione standard

array come argomento (nella chiamata alla function):




assaggio di array a function 'Esempio

notazione standard
int a[10]={10,2@
visualizza aIt=,10
n
void visualizza alI (int in\tm parametri di input

{
int i;
for (:|.—0 i<n;i++) D

0,50,60,70,80,90,100};




passaggio di array a function

notazione a puntatore

array come argomento (nella chiamata alla function):

array come parametro (neII iIntestazione di function):




assagqio di array a function 'Esempio

notazione a puntatore

int a[10]={10,30°B0,40,50,60,70,80,90,100};
visualizza aIX=,10);

void wvisualizza aI (intint n)
{

int i,




assaggio di array a function 'Esempio

notazione a puntatore

int a[10]={10,m,50,60,70,80,90,100} :
visualizza_aI ,10) ;

void wvisualizza aI (intint n)
{

int i,




assaggio di array a function 'Esempio

notazione mista

int a[l1l0]={10,2 0,40,50,60,70,80,90,100};
visualizza aIt=,10);

void visualizza aI(int nt n)

{
int 1i;
for (:|.—0 i<n;i++) D




passaggio di array a function

la seguente chiamata € errata

1 1 1 A .

AT 10

se si passa il valore di un singolo elemento
dell’array,il passaggio € identico al passaggio di una
variabile scalare

int a[10] {10,20,30,40,50,60,70,80,90,100} ;




esercizi I realizzare le seguenti function C |

parametri di input

void wvisualizza aD (double v int n

%’che visualizza sullo schermo un array di double

Al _ci17zo
Al I\ 43

parametro | | parametro

Ul Al \> Y

void legge da tastiera aD (double v int n

AdiLoutniit d: :nput

‘fche legge da tastiera un array di double di size

L =
i K



void visualizza aD(double v[], int n)
{
int 1;
for (i=0;i<n;i++)
printf (“"\n%$lf",v[i]) ;

void legge da tastiera aD(double v[], int n)
{
int 1;
printf (“\n inserire %d valori (double)”,n);
for (i=0;i<n;i++)
{

printf (“\n inserire %d-mo elemento: " ,1i);

\\ O 144



